

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年10月20日 星期二 农历九月初四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7401 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中共中央办公厅印发意见进一步加强法学会建设

新华社北京10月19日电 (记者 白阳)

记者19日从中国法学会获悉,近期,中共中央办公厅印发了《关于进一步加强法学会建设的意见》,要求加强法学会建设,团结和带领广大法学法律工作者,自觉做中国特色社会主义法治道路的践行者、社会主义法治国家的建设者、中国特色社会主义法治理论的发展者、德才兼备的社会主义法治人才的培养者,在全面依法治国新征程中展现新担当、实现新作为。

意见以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以坚持党的领导、坚持服务党和国家工作大局、坚持改革创新、坚持依法依章程独立自主开展工作为基本原则,对新形势下法学会的职能定位等作出全面规划。

指出,要始终坚持党对法学会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路;坚持马克思主义在政法意识形态领域指导地位,深入研究阐释、大力宣传贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,发展和完善中国特色社会主义法治理论;严格落实意识形态工作责任制,履行维护法学领域意识形态安全的重要职责。

提出,要坚持从我国国情和实际出发,正确解读中国现实、回答中国问题,打造具有中国特色和国际视野的学术话语体系。要组织引领广大法学法律工作者紧紧围绕党中央重要法治建设规划、重大立法事项、重点改革举措等,(下转第2版)

## 为治理舌尖上的浪费提供有力法治保障

——聚焦《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》

□ 河北法制报记者 段美

广播、电视、网络音视频服务提供者禁止制作、传输、传播假吃催吐、量大多吃、夸张猎奇、暴饮暴食等铺张浪费的行为;餐饮经营者应当建立节约用餐提醒提示制度,在显著位置张贴或者摆放厉行节约、反对浪费的标识,不得诱导消费者超量点餐,不得设置最低消费……

经省十三届人大常委会第十九次会议表决通过,《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》(以下简称《规定》)将于11月1日起施行。这是国内首部围绕贯彻习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示精神,专门规范厉行节约、反对餐饮浪费的省级地方性法规,对推进我省厉行节约、反对餐饮浪费工作将起到重要促进和

法治保障作用。

作为一部创制性、小切口法规,《规定》坚持问题导向,突出地方特色,对相关工作提出具体规定,着力提升法规针对性、可操作性,确保真管用、能落地。

### 相关部门应该怎么做

《规定》提出,各级宣传部门应当广泛开展反对餐饮浪费宣传报道,弘扬先进典型,加强公益广告宣传,积极倡导绿色节约的生活方式。

县级以上人民政府商务主管部门应当加强对厉行节约、反对餐饮浪费工作的行业指导,建立关键环节操作规范,将反对餐饮浪费内容纳入相关服务规程,引导餐饮经营者建立健全标准化服务体系,会同财政等部门研究建立餐饮经营者反对餐饮浪费工作奖惩制度,在餐饮经营者等级评定工作中,强化和落实反对餐饮浪费的要求。

县级以上人民政府教育行政部门应当加强对学校开展反对餐饮浪费工作的指导和监督,将节约教育纳入学校课堂教学,开展专题教育和体验活动。

县级以上人民政府市场监督管理部门应当结合餐饮服务量化等级评价体系,会同有关部门推动餐饮经营者加大反对餐饮浪费工作力度,组织有关部门制定餐饮行业厉行节约、反对餐饮浪费的地方标准,并指导实施。

### 公务活动用餐有什么要求

《规定》要求,机关、国有企业事业单位、群团组织和其他组织应当按照有关规定,加强公务活动用餐管理,执行公务接待、会议、培训、出差用餐标准,落实各项节约措施,以公务活动用餐文明引领社会消费文明。

公务活动用餐应当按照快

捷、健康、节约的要求,推行简餐和标准化饮食,主要提供家常菜和不同地域通用的食物,科学合理安排饭菜数量,原则上实行自助餐,不具备自助餐条件的应当以份餐为主。

严禁以会议、培训等名义组织宴请或者大吃大喝。

### 餐饮经营者应该怎么做

《规定》明确,餐饮经营者应当积极发展大众餐饮,改进宴席和菜单设计,优化备料制作流程,合理调整菜品分量。推行公筷公勺、双筷和分餐制,提供半份菜、小份菜菜品规格,实行半份半价、小份适价的经营方式,倡导自助餐、份餐就餐方式,发展可选择套餐。合理安排宴席流程和餐台数量,提升招牌菜、特色菜质量,引导消费者理性消费、合理定餐。

(下转第2版)

## 廊坊召开两级检察机关扫黑除恶专项斗争推进会

建立完善线索跟踪反馈工作台账  
对涉黑涉恶案件全部跟踪到位

### 河北法制报讯 (赵

宁)10月16日上午,廊坊市人民检察院扫黑办组织召开市、县两级检察机关扫黑除恶专项斗争推进会,部署下一阶段全市检察机关扫黑除恶重点工作,要求对移送相关单位的涉黑涉恶、“保护伞”线索加强跟踪,建立完善线索跟踪反馈工作台账,确保全程留迹,全部跟踪到位,不留死角和空白。

持续推进会要求,全市检察机关要严格把握时间节点,全力推进办案攻坚,对所有涉黑涉恶案件一律实质性介入侦查引导取证,提高办案质效,按上级院要求时间节点全部审结案件,绝不在检察环节贻误战机。充分发挥检察建议在行业治理中的作用,对审查起诉的涉黑涉恶案件,要全面审查是否存在制发检察建议的空间,力争做到“一案一分析,每案必建议”,同时增强检察建议的实效性。

持续推进会强调,要持续加强案件线索跟踪反馈。对移送相关单位的涉黑涉恶、“保护伞”线索要全部跟踪到位,不留死角和空白;所有涉黑涉恶案件提起公诉时都要向法院提出财产刑量刑建议,加大对涉黑涉恶财产刑的监督执行力度,确保执行到位。在深入开展环京津六市重点地区专项整治行动中,两级检察机关要进一步加强案件提前介入,推动案件办理提质增效;进一步开展线索排查工作,将涉黑涉恶及“保护伞”线索及时移交有关部门;整合办案力量,以优质的办案团队开展办案攻坚;强化协作配合,与法院、公安以及纪委监委共同推进专项整治工作取得实效,彻底铲除环京津周边黑恶势力。

## 无须再返回港澳地区办理

省会裕华警方换发全省首个“回乡证”

### 河北法制报讯 (孙伟

杰)根据中华人民共和国出入境管理局公告,自2020年10月10日起,港澳居民可在内地申请换发补发港澳居民往来通行证(俗称“回乡证”)。10月14日,石家庄市公安局裕华分局顺利完成了我省首例“回乡证”的换发工作。

10月9日,市民俞女士来到裕华公安分局出入境业务大厅,称自己的外孙是香港居民,“回乡证”即将过期,得知现在石家庄这边也能办理了,便来咨询一下办理流程。民警热情接待了俞女士,详细询问了其外孙的有关情况及身份信息,得知其外孙张某今年8岁,具有香港永久居民身份,其“回乡证”的有效期为今年10月15日。民警将办理时限、所需材料、注意事项等一次性告知了俞女士。民警还提醒俞女士,因为其外

孙属于未成年人,前来办理时需要有监护人陪同。

10月14日下午,张某在其母亲的陪同下来到裕华公安分局出入境业务大厅,申请办理“回乡证”换发。民警认真审核了其递交的材料。为确保录入系统一次成功,民警与市公安局出入境管理支队保持沟通,得到支队详细的业务指导,最终顺利地为张某办理了“回乡证”换发业务。

看到办理证件如此顺利简便,张某的母亲对出入境民警提供的高效便捷服务连连称赞。

据悉,以往港澳居民在内地期间遇“回乡证”过期或遗失、损毁,需先向公安出入境管理部门申办一次性出入境通行证,再回港澳办理换发补发。现在内地公安出入境管理部门可直接为其换发补发“回乡证”,无须再返回港澳地区办理。

## 全国法院第七届微电影微视频金法槌奖获奖名单揭晓

## 河北法院再获佳绩

河北法制网讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)10月16日,由最高人民法院政治部、新闻局、执行局、人民法院新闻传媒总社、最高人民法院影视中心、中华全国法制新闻协会、中央广播电视台总台《今日说法》联合主办,中国

法院网、上海市第二中级人民法院承办的全国法院第七届微电影、微视频金法槌奖颁奖会在上海隆重举行。我省法院参赛作品再获佳绩。

在我省法院参赛作品中,省法院的《木兰花开》获百优微电影,

剧中冀若兰的扮演者吴阳子获最佳女主角,省法院荣获“组织奖”。

另外,保定高新技术产业开发区人民法院的《老法官回忆录》获得十佳微视频。唐山市中级人民法院的《漩涡》、承德市双桥区人民法院的《相信》、临西县人民

法院的《一脉相承》、围场满族蒙古族自治县人民法院的《爱加法》获得百优微电影。廊坊市中级人民法院的《方向》、承德市中级人民法院的《塞罕坝上一抹红》、石家庄铁路运输法院的《向善》获得百优微视频。

据悉,本届评选共征集到30个省、市、自治区高院选送的微电影191部、微视频448部,共计639部作品。每一部都凝聚着法院“双微”创作人员的汗水和智慧,每一部都传递着法院队伍的精气神和法院工作的正能量。



隐患不失控 风险不失察

## 沧州以“减量控大”为载体 筑牢交通事故预防根基

河北法制网讯 (通讯员 季春晖 记者 陈兆扬)10月16日,记者从沧州市交警支队获悉,截至当日,沧州市今年交通事故起数、死亡人数同比分别下降33.55%、44.53%。同时,市中心城区占路泊车位由8000个增加到7.7万个。特别是自5月份以来,交通运行指标全省排名持续名列

前茅。

今年以来,沧州市以“减量控大”为载体,突出重点难点,创新思路、统筹推进,深入开展了交通秩序整治提升行动,全力预防交通事故的发生。

重点车辆管理特别是危化运输安全是开展交通事故预防工作的重中之重,沧州市委、市政府对

此高度重视,成立了梅世彤市长任组长的危化安全整治领导小组,提出了危化车辆“一升一降”工作要求。市里制定8项治理措施,出台了国三及以下车辆鼓励淘汰补贴政策,将危化车辆列为第一批补贴范围。到9月底,全市已消减危化运输车163辆,收缴牌照封存逾期未检验、未报废车辆310辆。同时,注销企业6家,消除车辆隐患4908起,侦破刑事案件2起,行政拘留5人,全市危化安全风险“清仓见底”。

沧州市积极探索为货车通行“立新规”,对全市符合条件的国省道路全部实施“货车右行”管理机制。同时将管理触角向国省道周边、农村地区延伸,排查事故多

发点段、隐患路段,搬迁占道公路集市,清理违法占路摊点。市政府与各级各有关部门签订责任书,按季度对工作成效进行考核、通报。

为解决“停车难”问题,沧州市推出新政策——自9月25日起,除公、检、法等个别单位外,市中心城区党政机关、企事业单位内部停车场全部24小时免费向公众开放。在此之前,公安机关最大限度挖掘资源,使中心城区占路泊车位由8000个增加到7.7万个。各县市同步推进,城区已增加占路停车位14万个。10月15日上午,沧州市民陈先生驾车来到市委附近的大西洋酒店参加婚宴。见酒店停车场已满,

他便将车停到酒店旁边的市委机关院内。“停车过程比我想得要简单、顺利,太方便了”,陈先生说,“过去要是碰到这种情况可麻烦了,开着车到处转半天,也不一定能找到停车的地方”。

沧州市公安交警、巡警还与城管部门联合执法,划分133个“网格化”责任区,张贴文明停车提示卡10万余张,查处违法停车12.3万起,占路停车泊位3223起。特别是做好群众发动,做强全民监督。据统计,自启动交通违法有奖举报“随手拍”以来,全市共收到举报信息49620条,采用17345条,目前已兑现奖金16.02万元。



10月17日上午,保定市中级人民法院组织15名党员志愿者走进保定世纪广场,开展“为民法律服务”主题党日活动。活动现场,志愿者耐心解答群众关心的继承、赡养、医疗、侵权、交通肇事等涉法涉诉问题,发放《法律常识手册》《保定市文明手册》500余册,受到广大群众的一致欢迎和好评。图为活动现场。

郑月非 摄